

最长春节假期将至 银行双向发力个金“开门红”

史上最长的8天春节长假即将到来,银行业双向发力个人金融业务的“开门红”,一方面,降低消费贷款利率和信用卡最低还款额,推动个人消费金融业务增长,另一方面,部分结构化存款利率和银行理财收益率有所提高,提升个人存款理财业务成绩。

本报综合报道

新春消费贷 利率降至“2”字头

限时免息、利率优惠券,银行在消费信用贷款方面近期连续出招。据多家媒体报道,近日,多家全国性股份制银行推出新一轮消费贷利率优惠活动,普遍将年化利率(单利)降至“2”字头,最低可至2.68%。

“岁末年初是传统的消费旺季,消费需求在这段时间有望得到大幅释放,从而给消费贷的规模增长带来了良好契机。”业内专家分析指出,消费贷款利率是政策环境、市场形势、产品定位、客户需求和银行自身发展需要等因素共同作用的结果,目前,由于存款利率降低等因素,银行资金成本也有所下降,降低个人消费贷款利率具有一定基础。同时,部分银行为了扩大市场份额,希望通过较低利率吸引更多客户,这是一种“薄利多销”的促销行为。银行借助消费贷优惠活动在进一步助力支持扩大消费规模、提升消费质量,争取更多业务留存的同时,也为金融消费者提供了更加多元化的选择,将对促消费、扩内需起到重要作用。

值得注意的是,相较2024年9月的消费贷“营销战”而言,今年开年以来,各家银行的消费贷营销变得更为理性。彼时,多家中小银行通过“卷利率”“卷额度”的方式吸引消费者借贷,有银行甚至打出消费贷利率“1”字头的“招牌”,年化利率最低降至1.88%。现在,“1”字头的消费贷产品已在市场上难觅踪影,消费贷产品竞争也更加规范、有序。同时,虽然消费贷利率总体呈

现走低的趋势,但市场上大部分低利率产品均设有一定的申请门槛,多数低利率产品仅限新客户以及资质良好的客户。

近两年,个人住房贷款增长放缓,具有期限灵活、风险分散特点的个人消费贷款迎来了黄金增长期,已逐渐成为各家银行“兵家必争之地”。但在业内人士看来,过低的消费贷款利率可能会增加银行资产端的风险敞口,甚至引发过度授信风险等概率。比如,去年,个人消费贷不良率的“抬头”,也对银行整体个贷不良率造成了一定影响。

银行应如何平衡利率优惠带来的业务增长和潜在风险之间的关系?业内专家建议,未来,银行将针对以下方面继续发力,统筹业务增长和风险防范,高质量发展。一方面,动态调整金融资源配置,积极围绕首发经济、冰雪经济、银发经济、以旧换新和其他细分领域挖掘增长点,打造具有较大市场影响力和知名度的信贷产品和配套服务,同时,未来做好对新消费场景的覆盖,更加重视下沉市场,通过推出更多个性化产品,为更多消费者提供更加良好的服务体验。

信用卡

还款额比例最低降至2%

据多家媒体报道,近日,有国有大行对部分信用卡客户最低还款额比例进行阶段性调整,优惠期间,最低还款额比例由5%降至2%。此前,也有银行陆续降低信用卡还款“门槛”,多数银行最低还款额比例由原来的10%下调为5%。专家表示,在信用卡市场竞争趋于激烈的

背景之下,降低最低还款额比例,可以增加银行信用卡的吸引力,更好地服务客户,维护存量客户,吸引增量客户。

所谓的信用卡最低还款额,是指在信用卡还款日前需还款的最低限额,按此金额还款不会产生滞纳金,但应还款金额中的未清偿部分将产生透支利息。若还款金额低于最低还款额,持卡人一般要向银行支付一定比例的违约金。

近年来,信用卡逐渐告别高速增长红利期进入了存量竞争时代。在市场整体趋于饱和、竞争激烈的环境下,越来越多的银行正试图通过调降手续费、优化服务、调低最低还款额度等一系列措施提升市场竞争力。

专家认为,降低信用卡最低还款额比例,为客户提供更加宽松、多元的还款方式,可以有效提升客户的消费金融体验,有助于刺激居民消费,支持扩大内需,同时,银行需要围绕政府激活消费的重点领域,推进场景金融创新,通过加载特色权益,深度挖掘客户,另外,多措并举化解相关不良资产,保证资产质量稳定,坚持信用卡业务的可持续、高质量发展。

结构性存款预期 最高收益率超5%

开年以来,一些银行正将营销重点转向结构性存款。根据挂钩标的表现,不同结构性存款的收益率不尽相同,部分产品的最高年化收益率超过5%。

据业内人士介绍,结构性存款是指银行吸收的嵌入金融衍生品

的存款,将产品收益率与汇率、贵金属价格、股价等特定金融指标挂钩,投资者在承受一定风险的基础上有望获得较高收益率的产品。虽然名字中带有存款两个字,但结构性存款有一定的投资属性,其特点是,保本不保收益,大多数产品有三档可能达到的收益率。到期后的实际收益率是多少,要看挂钩标的表现情况。一般来说,其收益率会比同期限定期存款或大额存单利率高一些。

据分析,今年初部分银行的结构存款预期收益率可能走高的原因在于,一方面银行揽储需求是重要因素。岁末年初往往是银行揽储的关键期,部分中小银行揽储压力大,为完成考核任务和留住客户,提高了结构性存款预期收益率。另一方面,市场利率以及环境变化产生了影响。定期存款利率下调,使得结构性存款预期收益率对储户构成一定的吸引力。与此同时,近期部分银行推出的结构性存款挂钩标的价格波动较大,产品年化收益率有望上行。

对投资者来说,首先要了解结构性存款的产品特性与风险因素,仔细了解产品结构、保本情况、收益计算方式等,关注挂钩标的价格走势和宏观经济政策对市场的影响,还要考虑资金流动性需求,避免提前支取造成损失。要合理选择产品并关注收益规则,根据自身风险承受能力挑选合适产品。

“春节档”银行理财 收益率上浮0.1个百分点

春节临近,多家理财公司发售

“春节档”理财产品。相较日常发售的理财产品,这类理财产品收益率略有上浮,多为上浮0.1个百分点。

据媒体报道,中国理财网数据显示,至少有9款带有“春节专属”标签的理财产品处于待售状态,募集期主要集中在1月下旬至2月上旬。这些理财产品多为中短期、PR2风险等级的固定收益类产品。

值得一提的是,银行销售的“春节档”产品不仅限于理财产品,还包括结构性存款、银保产品等。银行客户经理建议,投资者需根据资金安排与风险偏好进行多元化配置。

岁末年初,投资者闲置资金较多,银行及理财公司通过业绩比较基准略上浮的“春节档”理财吸引投资者,以在“开门红”阶段提升业绩。不过,业内人士表示,鉴于当前利率呈下行趋势,即便理财产品短期内实现了较高收益率,也可能难以持续,投资者需审慎决策。

根据中国理财网数据,2024年理财产品平均收益率为2.65%,低于2023年理财产品平均收益率2.94%。展望2025年,分析师表示,由于信用债收益率降至历史低位,5年期AAA信用债收益率低于全国性银行5年定期存款平均利率,理财产品业绩或难跑赢5年定期存款。

值得一提的是,业绩比较基准是理财产品管理人基于产品性质、投资策略、过往经验等因素对理财产品设定的投资目标,不代表理财产品的未来表现和实际收益率,不构成管理人对理财产品的收益承诺或保障。

旌阳区孝感街道： 社治发力化解小区“停梯”难题

本报讯 小区未旧,电梯先“老”。旌阳区孝感街道春天印象小区随着“年龄”不断增长,电梯问题日益突出。去年6月,德阳市特检所委托四川升瑞达机械检测设备有限公司对该小区电梯进行年检,检测发现7部电梯主要机械部件磨损严重,无法达到使用标准,要求立即停用。

电梯运行事关居民的日常出行,更换电梯迫在眉睫,但业主对动用维修资金顾虑颇多,担心资金使用不透明和后续管理不善等问题,大部分业主拒绝启用维修资金。双方各持己见互不相让,整个小区的电梯维修工作陷入停滞状态。

“我住最高层,老伴儿腿脚不好,膝盖还有积液,我自己也70多岁了,这个电梯如果真停了,我们该怎么生活?”业主刘奶奶反应强烈。

“居民事”更是“家务事”,孝感街道收集到群众诉求后,为保障居民出行安全,立即启动“吹哨报到”

机制,召集住建局、电力公司、物业公司、电梯维保公司等单位开展座谈交流,畅所欲言,化对立为对话,同时邀请技术专家、法律顾问共同参与,厘清故障源头、责任权限,解答业主困惑,为化解突出矛盾疏通脉络。据了解,孝感街道前后共组织召开沟通协调会8场次,电梯维修困局逐渐出现转机。

漫漫电梯维修路,坎坎坷坷几大难。为保障电梯更新工作顺利推进,孝感街道积极对接住建、市场监管等行业主管部门和专业技术鉴定机构,指导业委会和物业公司按照政策法规科学制定电梯修缮方案,积极征求业主代表意见,邀请业主代表全流程参与监督。

社区网格员也配合物业工作人员逐一入户,耐心地向居民解释电梯损坏的情况、维修的必要性以及维修基金的使用方式等相关事宜。在多方资源的强力支撑下,维修资金申报工作按流程进行,电梯

陆续得到修缮。

谈起这部电梯的安装,业主何叔叔直言不容易,“感谢街道和社区提前谋划,困扰我们小区的电梯‘心病’总算圆满解决了!电梯修好后,我们现在上下楼特别方便,非常满意。”

“我们通过解决居民电梯的事件,进一步了解到多元共治、搭建社会治理体系平台在解决群众问题上的重要性,也更相信用心用情做好社治工作不仅能解决群众的困难,还拉近了我们与群众之间‘心的距离’。”孝感街道党工委副书记杨行说。

电梯安全运行,事关民生福祉。截至目前,该小区电梯已经全部维修完毕,且运行状态良好。据了解,下一步,孝感街道将更加精准收集群众建议,把群众需求转化为一个个民生服务项目,坚定不移地把群众的“难题清单”转化为“满意清单”。

赖雅莉

习近平同俄罗斯总统普京举行视频会晤

(上接第一版)

习近平强调,新的一年,我愿同总统先生一道,继续引领中俄关系登高望远,以中俄关系的稳定性和坚韧性应对外部环境的不确定性,共同促进两国发展振兴,维护国际公平正义。双方要继续深化战略协作,坚定相互支持,维护两国正当利益。巩固拓展双边关系,推动务实合作深入发展。今年是中国人民抗日战争胜利80周年,也是联合国成立80周年。中俄两国要以此为契机,共同捍卫以联合国为核心的国际体系和第二次世界大战胜利成

果,推动各国恪守联合国宪章宗旨和原则,坚持普遍公认的国际关系基本准则,践行真正的多边主义。作为上海合作组织轮值主席国,中国愿同俄罗斯和其他成员国一道,推动上海合作组织进入更高质量发展、更加担当有为的新阶段。中俄还要共同推动“金砖合作”,谱写全球南方团结自强的新篇章。

普京表示,俄中始终相互信任、相互支持、平等相待,双方合作符合两国人民的利益,从不受国际形势变化的影响。很高兴看到两国经贸、能源合作保持良好势头,互访游客不断增加,双方在多边场合保持密

切沟通协作。俄方坚定支持台湾是中国领土不可分割的一部分,坚决反对任何形式的“台独”。80年前,俄中两国用鲜血和生命抵抗侵略者,捍卫了国家主权和民族尊严。今年我们要共同隆重庆祝世界反法西斯战争胜利80周年,维护二战成果。俄方愿同中方加强在多边事务中的合作,为世界和平发展发挥积极作用。

两国元首还就共同关心的国际地区问题深入交换意见,同意在新的一年里继续保持战略沟通。

王毅参加活动。

一幅“画”传承千载 “中国年”意蕴悠长

成为绵竹乡村游的热点。慕名而来的游客漫步在村内,或体验年画制作,选购年画产品,探寻绵竹年画的历史脉络;或沉浸式欣赏沿途美景,择民宿院落悠闲品茗,感受美丽乡村建设成果。

在大众旅游繁荣发展、文旅融合不断深化的背景下,绵竹紧抓发展机遇,围绕“擦亮天府旅游名县金字招牌 全力创建国家级旅游度假区”目标,积极探索文旅融合发展路径,打造以绵竹年画技艺传承、保护、推广、宣传,文创产品生产、研学体验、艺术培训,主题度假为核心的年文化旅游度假地。

当地百姓也乘着文旅融合的春风,建起了跑马场、水上乐园、花博园,开起了农家乐、民宿、乡村咖啡馆等,纷纷吃上了“旅游饭”。2021年初,年画村村民李帆和丈夫辞去工作、卖掉城里的新房,投资50余万元将老屋重新装修,打造了适合拍照打卡、品味特色美食的“二丫私房”,让远道而来的游客体验乡村慢生活。“尤其是节假日和双休日,客人应接不暇,预计今年春节客人会更多。”李帆感慨地说道,“如今,村里的产业强了,面貌美了,日子就像年画中画的那样美好!”

“金名片”+“金招牌” 天府旅游名县名不虚传

大年俗、小民俗,构成了中华文化浩浩荡荡的壮阔图景,是文化融合的承续之路,也是文化复兴的必由之路。绵竹年画作为中国传统民俗文化的代表之一,以节日为

“文化饭”+“旅游饭” 文旅融合绘制美丽图景

青瓦白墙的民居、古色古香的亭台楼阁、色彩鲜艳的年画……如今,年画村已经

绵昭轩

绵竹市麓棠镇： 让流动党员“归巢”更“归心”

本报讯 日前,在绵竹市麓棠镇的一处坝坝里,30余名返乡流动党员相聚一堂,重温入党誓词、共读理论文章、共话家乡发展……该镇抓住流动党员在春节期间大量返乡的有利契机,开展返乡流动党员集中学习坝坝会,确保流动党员学习“不断档”“不掉队”。

“不管我们身在何处,我们的思乡之情永远都不会改变,我们的初心使命也永远不会改变。我们会永葆共产党员的初心,发挥党员先锋模范作用,积极响应家乡的号召,利用自己的优势,把外地的好理念、好经验、好做法带回来,把麓棠的美景、美事、美名传出去,为

家乡的繁荣发展尽一份绵薄之力。”坝坝会上,每个人都敞开心扉,分享在外务工的感受和经验,为家乡的发展积极建言献策,言语中充满了对故乡深深的爱恋与眷恋之情。

“平常在外打工,很少有机会能参与到志愿服务活动中去,今年过年我想加入春节志愿服务,为家乡做一点贡献。”坝坝会结束后,麓棠村第四党支部流动党员彭端蓉主动找到麓棠村党委书记认领了春节期间志愿寺的森林防火、交通劝导等志愿服务,用共产党员的责任与担当,充分发挥流动党员在参与基层

治理、服务奉献社会等方面的先锋模范作用。

近年来,麓棠镇针对流动党员管理难、集中学习难的问题,通过微信沟通、电话联系等方式,对辖区流动党员的去向进行摸排,动态调整流动党员管理台账,为每一位流动党员匹配一名跟踪联系人,定期联络慰问,记录思想动态,线上发放学习礼包,收集意见建议,拉近了党组织与流动党员之间的距离,让流动党员流而有家、流而有爱、流而有学、流而有所为,增强了流动党员的归属感和凝聚力。